

● Первоуральску - 265 лет

КТО МЫ, ОТКУДА РОДОМ Истоки формирования населения города

НА ЗАРЕ становления земли в Шайтан-логу население сложилось из числа переселенных сюда крестьян. Первые жители шайтанского лога были раскольники, бежавшие из внутренних губерний России.¹

16 июля 1722 года сенат совместно с синодом издал строгий указ относительно раскольников. Этот документ вызвал сильную миграцию крестьян в восточные районы государства. Потенными прогрессами на Урал направились староверы из-под Москвы, из Тулы, из Выгoreцких обителей, с реки Кержен (из-за чего, кстати, на земле староверы получили название кержаков).

Бегством раскольников воспользовался Н. Н. Демидов. Его приказчики рыскали по обезделим московским и нижегородским городам под псевдонимом "волынских наемных людей": кого договорили, посыпали золотые горы, кого купили у помещиков. Но покупку крепостных старались особо не трясти. Они привлекали послушники бояльей без роду и племени, заманивали бездомных бродяг, на которых также не нужно было расхваляться, раскольников, бежавших из юоненей за веру со стороны православной церкви.

В июне 1731 года на строительство завода в Шайтан-логу Василий Никитич Демидов, приказчиком Терентием Исаевым Масловым привели до трехсот русских крестьян из центральных губерний России. Эти переселенцы составили главный контингент населения завода.

Первоначально Шайтанский завод не выделялся количеством населения. Из донесения приказчика Терентия Маслова в Сибирский обер-бюргам 3 июля 1734 года известно, что в тот год на территории Шайтанского завода насчитывалось 98 домов. В них жили работные люди, служевые проживали в хоромах.

Данные за 1747 год свидетельствуют, что в заводском поселке проживало 469 работных людей. Точных данных о

ботные люди. Отметим, что за три года ширлевского правления население сильно не изменилось, если академик И. И. Лепехин, совершая поездку по Уралу в 1770 году, отметил в путевых записках, что в Шайтанском заводе насчитывается 466 работных людей, в числе которых собственно покупных 293 души и 173 пришлых, незаконнорожденных и не поминающих родства.

Следует заметить, что в Шайтанском заводе горнозаводское население по национальному составу и правовому положению было однородно – русские крепостные производственные работники, обладающие известными техническими навыками.

Крестьянская война под водительством Е. Пугачева внесла некоторые корректировки: население несколько уменьшилось. Война без погибели не бывает.

За следующую четверть века население заводского поселка заметно выросло. В 1797 году насчитывалось 619 крепостных мастеровых и 624-дущи женского пола.

За последующие десятилетия рост населения не наблюдался. Это подтверждают данные, приведенные первым крепостником бригадиром П. В. Томиловым в "Описании заводов хребта Уральского". В январе 1808 года он побывал в Шайтанском заводе и отметил, что в 247 домах проживает 519 мужчин и 655 женщин.

Здесь же находят приют беглые, не подозревая, что добровольно попадают в крепостную зависимость от заводоуладельца Н. Н. Демидова, были заменены смертная казнь,

В 1810 году Шайтанские заводы перешли в собственность московского купца 1-й гильдии М. Ф. Ярицева. Спустя тридцать лет в даче было открыто месторождение золотосодержащих песков, на разработку которых у завоудупречения не хватало людей. По седьмой ревизии в Шайтанском заводе насчитывалось крепостных людей 667 душ и вечноотданых 288. Всего 955 человек.

Яриев обратился к главному начальнику горных заводов хребта Уральского с просьбой

разрешить привозить переселенцев из других заводов, в частности, Билимбаевского, Ревдинского, Утинского, Поленского, Верх-Исетского. Крестьяне, прибывшие из Егошинского завода Пермского уезда, основали названные в честь Советской власти в Шайтанском заводе.

В 1767 году заводы от Демидова перешли во владение горючесольским купцам, бывшим винокуркам Ширинским. Вместе с предпринимателями открыли

● Первоуральску - 265 лет

КТО МЫ, ОТКУДА РОДОМ Истоки формирования населения города

(Окончание.
Начало на 3 стр.)

ключительно благодаря притоку извне. В 1876 году в поселке насчитывалось 760 домов, в которых проживало 5010 жителей.

Развитие капитализма изменило социальный состав в Шайтанке. Произошло расложение населения, формируются другие сословия: духовенство, торговцы, промышленники, мещане. В поселке возникают частные промышленные заведения, на которых заняты фабрично-заводские рабочие.

В 1887 году в Шайтанке количество жителей составило 5966 человек. За десять последующих лет население поселка увеличилось до 7408 человек. Наименование крепостного права было перешло на вольнонаемный труд. Сразу же обнаружился излишек рабочих рук.

Примечательный факт! В Шайтанском заводе число рабочих людей сократилось на тысячу человек. Началась массовая миграция горнозаводского населения в поисках работы. 56 семей оставило Шайтанский завод и переселилось обратно в Ташевский завод.

В 1912 году численность населения возросла до 8330 человек.

Первая мировая война внесла существенные изменения в национальный состав населения поселка. В 1915 году в Шайтанке привезли военнонопленных для работы на предприятиях горного округа. Чехи, австрийцы, венгры, немцы работали в заводских цехах, артели "Трудовик".

Известно, что после бурных событий в России – революции, гражданская война – в поселке осталось несколько человек из числа военнопленных на постоянное жительство. Они обзавелись семьями, продолжали работать на заво-

де. После гражданской войны в поселке осели представители китайской национальности, сражавшиеся на стороне Красной Армии против колчаковцев.

В начале 20-х годов ХХ века из-за неурожая во многих районах страны разразился голод. Он вызвал широкую миграцию населения России.

В поисках работы, заработка, куска хлеба с родных мест двинулись многие голодающие. Наблюдается приток представителей татарской национальности из Казанской губернии. Они находят работу на хромпиковом заводе и оседают в Первоуральске.

В 1939 году в Первоуральске проживало 44,2 тысячи человек. Великая Отечественная война сорвала в облитых местами миллионы советских людей. Из западных областей и республик на Урал прибыло много эвакуированных. Сюда привезли мобилизованных в трудаарнию представителей народов Средней Азии: туркмен, таджиков, киргизов, каракалпаков, узбеков... С освобождением западных областей от оккупации в Первоуральск прибыло немало депортированных различных национальностей.

Особенно быстрый рост населения отмечается в конце 20-х – начале 30-х годов. В поселке началиась реконструкция и строительство хромпикового, затем закладка динасового и Новотрубного заводов, разработка титаномагнетитового рудника. Требовались рабочие руки. Весьма работали производились вручную с помощью лома да долота, механизмов никаких. На строительство потянулись добровольцы. Но их оказалось недостаточно. Вербовщики привезли рабочую силу из Башкирии, Татарии и других районов страны.

В 50-х годах вышел указ Президиума Верховного Совета СССР об оседлании чиган. В Первоуральске осели несколько групп чиганской национальности. Хотя издавна ежегодно в летнюю пору чиганы посещали город, они вели кочевой образ жизни и не были постоянными жителями.

В 1959 году в Первоуральске проживало 90,4 тыс. человек.

Город продолжал расти, промышленность – развиваться. Появляются новые предприятия, растет население. По переписи 1970 года в городе проживало 123,5 тысячи человек.

По данным 1991 года, численность населения, проживающего в черте города, составляет 144 тыс. человек. В этой большинстве семье насчитываются представители 80 национальностей и народностей. В большинстве преобладают русские – 86 процентов, затем следуют татары – 6 процентов, до двух процентов насчитываются украинцы и башкиры, по одному – белорусы и удмурты. Доля процентов занимает представители малочисленных народов: ханты, селькупы, орочи, коряки, долганы...

Такова краткая история формирования населения нашего города.

Ю. ДУНАЕВ, краевед.

(Окончание на 4 стр.)